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THÔNG BÁO
Kết luận của Tổng Cục trưởng Nguyễn Văn Thuấn 
tại cuộc họp giao ban tháng 3 năm 2013
Ngày 05 tháng 3 năm 2013, tại cơ quan Tổng cục Địa chất và Khoáng sản, Tổng Cục trưởng Nguyễn Văn Thuấn đã chủ trì cuộc họp giao tháng 3. Tham dự buổi họp có các Phó Tổng Cục trưởng: Nguyễn Quang Hưng, Bùi Vĩnh Kiên và Đỗ Cảnh Dương; Lãnh đạo các Cục, Vụ; Giám đốc Trung tâm Kiểm định và Công nghệ Địa chất; Kế toán trưởng cơ quan Tổng cục và chuyên viên tổng hợp Văn phòng.
Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác tháng 02/2013; báo cáo của Lãnh đạo các Cục, Vụ và Giám đốc Trung tâm; ý kiến của các Phó Tổng Cục trưởng, Tổng Cục trưởng Nguyễn Văn Thuấn đã kết luận về các nhiệm vụ trọng tâm của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản trong nửa cuối tháng 3/2013 như sau:

1. Vụ Khoáng sản
- Đẩy nhanh tiến độ thẩm định các hồ sơ cấp phép thăm dò, khai thác titan đã tiếp nhận tại Tổng cục.
- Chủ động, phối hợp với Văn phòng Tổng cục theo dõi tiến độ trình ký văn bản đề xuất Bộ TN&MT ủy quyền cho Tổng cục ký các hồ sơ đóng cửa mỏ khai thác khoáng sản.
2. Vụ Địa chất
- Đẩy nhanh tiến độ hoàn chỉnh và trình phát hành Báo cáo thường niên năm 2012 của Tổng cục trước ngày 31/3/2013.
- Chủ động, làm việc với Liên đoàn Địa chất xạ - hiếm hoàn chỉnh và trình Lãnh đạo Tổng cục báo cáo Thông tin lô A đề án “Thăm dò quặng urani khu Pà Lừa - Pà Rồng, huyện Nam Giang, tỉnh Quảng Nam” trước ngày 10/3/2013 (Phó Tổng Cục trưởng Nguyễn Quang Hưng chỉ đạo).
- Khẩn trương phối hợp với Liên đoàn Địa chất Trung Trung bộ, Tổng Công ty thép Việt Nam để hoàn thành công tác nghiên cứu mẫu công nghệ thuộc đề án “Điều tra, đánh giá tiềm năng tài nguyên quặng bauxit, quặng sắt laterit miền Nam Việt Nam”.

- Hướng dẫn Liên đoàn Intergeo chỉnh sửa Đề án “Điều tra đánh giá tổng thể tài nguyên than phần đất liền, bể Sông Hồng” theo kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 162/TTg-KTN ngày 23/01/2013 để trình Bộ TN&MT phê duyệt.
- Chuẩn bị tổ chức kiểm tra hướng dẫn các đề án nhiệm vụ thường xuyên của Tổng cục đang thực hiện.
3. Vụ Kế hoạch - Tài chính 

- Chủ trì, phối hợp với Vụ Địa chất rà soát các nhiệm vụ đã và đang thi công và dự thảo văn bản trình Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Chính phủ về việc cấp bổ sung vốn để thực hiện các nhiệm vụ (150 tỷ).
- Hoàn chỉnh kế hoạch điều chuyển trang thiết bị sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước trong các đơn vị trực thuộc Tổng cục trình Lãnh đạo Tổng cục trước ngày 31/3/2013.
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tổng cục bố trí 01 buổi họp về phân khai các nhiệm vụ tính tiền hoàn trả chi phí thăm dò giữa các đơn vị trong Tổng cục.
4. Vụ Tổ chức cán bộ
- Đẩy nhanh tiến độ hoàn chỉnh và trình Lãnh đạo Tổng cục xem xét Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản để tổ chức Hội thảo.
- Hoàn chỉnh và trình Bộ Tài nguyên và Môi trường bổ sung quy hoạch Phó Giám đốc Trung tâm Phân tích thí nghiệm địa chất và Phó Tổng Biên tập Tạp chí Địa chất.

- Chủ động, tổng hợp công tác quy hoạch cán bộ của các đơn vị giai đoạn 2011-2016; Hoàn thiện chương trình bổ nhiệm đội ngũ cán bộ lãnh đạo cấp Phòng của các Cục, Văn phòng.
- Tiến hành tổng hợp kế hoạch đào tạo 5 năm trở lại của Tổng cục và xây dựng kế hoạch đào tạo năm 2013 của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản trình Lãnh đạo Tổng cục trước ngày 31/3/2013.
5. Vụ Chính sách và Pháp chế 
- Chủ động, đôn đốc các Cục, Vụ triển khai xây dựng và hoàn chỉnh trình văn bản quy phạm pháp luật đúng quy trình và tiến độ.
- Phối hợp với các đơn vị chủ trì xây dựng văn bản quy phạm pháp luật dự thảo văn bản gửi các Bộ, ngành có liên quan cử cán bộ tham gia Ban soạn thảo trước ngày 10/3/2013.
6. Vụ Khoa học, Công nghệ và Hợp tác quốc tế
- Khẩn trương trình Lãnh đạo Tổng cục về kế hoạch sử dụng Quỹ ủy thác Asean trước ngày 10/3/2013.
- Hoàn chỉnh và trình phê duyệt kế hoạch đoàn ra năm 2013 của Tổng cục trước ngày 31/3/2013.
- Chủ động, phối hợp với các đơn vị sớm hoàn chỉnh và trình phê duyệt đề tài KHCN “Nghiên cứu, tổng hợp kết quả đo địa chấn, khoan thăm dò dầu khí để hoàn chỉnh cấu trúc địa chất Việt Nam và các vùng biển phụ cận tỷ lệ 1:1.000.000”.
7. Văn phòng
- Hoàn chỉnh và trình Lãnh đạo Tổng cục kế hoạch phát động phong trào thi đua của các đơn vị thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường trong năm 2013 trước ngày 31/3/2013.
- Chủ động, hoàn chỉnh kế hoạch mua sắm thiết bị bằng nguồn vốn hiện có ở Trung tâm Kiểm định và Công nghệ địa chất phục vụ công tác của Tổng cục trình Lãnh đạo Tổng cục trước ngày 10/3/2013.
- Phối hợp với Vụ Kế hoạch - Tài chính bố trí 01 buổi họp về phân khai các nhiệm vụ tính tiền hoàn trả chi phí thăm dò giữa các đơn vị trong Tổng cục.
- Tăng cường công tác kiểm tra an toàn và phòng chống cháy nổ tại khu liên cơ của Tổng cục.

8. Văn phòng Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

Chủ động xử lý công việc và tiếp tục thực hiện đúng tiến độ các nhiệm vụ được giao của Văn phòng Đảng ủy, Công đoàn và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

9. Cục Kiểm soát hoạt động khoáng sản

- Phân công cán bộ giám sát công tác phúc tra và trình Lãnh đạo Tổng cục kế hoạch phúc tra việc thực hiện các kết luận thanh tra, kiểm tra của các doanh nghiệp, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản.
- Tổ chức 01 buổi Hội nghị về rút kinh nghiệp trong công tác thanh tra, kiểm tra của Tổng cục.
10. Cục Kinh tế Địa chất và Khoáng sản
- Chỉnh sửa tên Thông tư “Ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật các công tác điều tra địa chất - khoáng sản” thành Thông tư “Ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật các công trình địa chất”; sớm hoàn chỉnh Thông tư để trình Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, ban hành trước ngày 15/3/2013.

- Phân công lại nhiệm vụ của Lãnh đạo và các Phòng chuyên môn của Cục, sớm ổn định cơ cấu tổ chức để hoạt động có hiệu quả.
11. Trung tâm Kiểm định và Công nghệ địa chất

Triển khai xây dựng kế hoạch giám sát và nghiệm thu các nhiệm vụ, đề án địa chất mà Tổng cục đang thực hiện trình Lãnh đạo Tổng cục trước ngày 31/3/2013; Trước mắt Trung tâm vẫn thực hiện nhiệm vụ “Tổ chức xác định tiền sử dụng số liệu, thông tin về kết quả điều tra, thăm dò khoáng sản của Nhà nước” (theo  Thông tư liên tịch số 186/2009/TTLT-BTC-BTN&MT ngày 28/9/2009).
Trên đây là kết luận của Tổng Cục trưởng Nguyễn Văn Thuấn tại cuộc họp giao ban tháng 3 năm 2013, Tổng cục thông báo để các đơn vị biết triển khai thực hiện; Văn phòng Tổng cục giám sát việc thực hiện./.
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